

# 北京长峰医院重大火灾事故调查报告公布

2023年4月18日12时50分，北京市丰台区靛厂新村291号北京长峰医院发生重大火灾事故，造成29人死亡、42人受伤，直接经济损失3831.82万元。日前，国务院常务会议审议通过了北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，这是一起因事发医院违法违规实施改造工程、施工安全管理不力、日常管理混乱、火灾隐患长期存在，施工单位违规作业、现场安全管理缺失，加之应急处置不力，地方党委政府和有关部门职责不落实而导致的重大生产安全责任事故。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示，要求全力救治受伤人员，妥善做好遇难者善后和家属安抚工作，并尽快查明火灾事故原因，依法严肃追究责任。强调各地区和有关部门要时刻绷紧安全生产这根弦，切实把安全生产责任落到实处，加强安全管理，彻底排查各种风险隐患，

坚决防范遏制重大安全事故发生。李强总理等领导同志作出重要批示，对善后处置、事故调查、专项整治等工作提出明确要求。北京市立即组织抢险救援、伤员救治和善后处置等工作。应急管理部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、国家消防救援局等部门立即调度部署，并派工作组赶赴现场指导应急处置工作。

4月21日，北京市人民政府成立事故调查组开展调查工作，国务院安委会对该起事故查处实行挂牌督办。鉴于该起事故性质严重、影响恶劣，依据有关法律法规规定，经国务院批准，成立由应急管理部牵头，公安部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、国家消防救援局、全国总工会和北京市人民政府参加的国务院北京丰台长峰医院“4·18”火灾事故调查组，在北京市前期工作基础上，对该起事故进行提格调查。事故调查组按照科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则，通过现场勘验、调查取证、视频分析、检测鉴定、模拟

实验、专家论证等，查清了事故经过、发生原因、人员伤亡、直接经济损失和有关单位情况，查明了地方党委政府、有关部门和单位存在的问题和责任，总结了事故主要教训，提出了整改和防范措施建议。

事故调查组查明，事故直接原因是北京长峰医院改造工程施工现场，施工单位违规进行自流平地面施工和门框安装切割交叉作业，环氧树脂底涂材料中的易燃易爆成分挥发、形成爆炸性气体混合物，遇角磨机切割金属净化板产生的火花发生爆燃；引燃现场附近可燃物，产生的明火及高温烟气引燃楼内木质装修材料，部分防火分隔未发挥作用，固定消防设施失效，致使火势扩大、大量烟气蔓延；加之初期处置不力，未能有效组织高层患者疏散转移，造成重大人员伤亡。

调查清楚事故暴露的主要问题是医院主体责任严重不落实，施工单位违规动火交叉作业，地方党委政府防范化解重大风险意识薄

弱，医疗卫生机构行政审批和安全管理短板明显，建设工程安全监督管理存在漏洞，消防安全风险防控网不严密等。

事故调查组按规定将调查中发现的地方党委政府及有关部门公职人员履职方面存在的问题等线索及相关材料，移交中央纪委国家监委追究问责审查调查组。

针对事故中暴露的问题，事故调查组总结了五个方面的主要教训：防范化解重大风险意识薄弱，医疗卫生行业行政审批和安全管理不严格，建设工程规划、施工安全监管存在短板漏洞，消防监督检查和专项整治不深入，初期应急处置能力不足。同时，提出五项整改和防范措施建议：切实扛起防范化解重大风险政治责任，着力补齐医疗卫生机构安全管理短板，坚决堵塞建设工程安全监督管理漏洞，全面织牢织密消防安全风险防控网，加快提升基层一线应急处置能力和水平。

据新华社

## 多方呼吁立即停火 增加对加沙人道主义援助



10月24日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，人们在遭以色列袭击的建筑废墟进行搜救工作。

新华社发

联合国安理会24日就巴以局势举行高级别会议，联合国秘书长古特雷斯再次呼吁立即实现人道主义停火，以缓解冲突造成的巨大苦难。一些国家和机构呼吁让更多援助物资进入加沙地带。

古特雷斯在会上表示，当前中东局势正“不断恶化”，需要立即实现人道主义停火，使援助物资的运送变得更加便捷和安全，同时促成人员释放。

联合国中东和平进程特别协调员文内斯兰警告说，巴以当前紧张局势存在向更广泛地区外溢的风险。“至关重要的是，作为一个团结的国际社会，我们必须尽一切集体努力来结束流血冲突，防止敌对行动进一步扩大。”

巴勒斯坦加沙地带卫生部门24日发表声明说，以色列军队袭击加沙地带已造成5791人死亡、16297人受伤。在过去24小时内，以军袭击加沙造成704人死亡。此外，目前加沙地带12家医院和32家医疗中心由于受损或缺乏燃料等已停止服务，当地医院陷入“全面崩溃”状态。

巴勒斯坦总统阿巴斯24日在约旦河西岸城市拉姆安拉会见法国总统马克龙时，呼吁加沙地带“完全停火”，并长期开放人道主义走廊，向加沙人民提供水、食品以及燃料等基本物资。阿巴斯谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列双方杀害平民的行为，表示拒绝强迫巴勒斯坦人流离失所。

马克龙当天先后访问以色列和巴勒斯坦。他呼吁避免地区局势升级，遵守战争法，确保人道救援畅通。马克龙表示，法国的立场是“有可以共存的两个国家”。只有当巴勒斯坦人民拥有领土和建立国家的合法权利得到承认，且巴勒斯坦人民及其政府承认以色列国家及其存在与安全的重要性时，才会有持久的和平。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提24日视察了驻扎在黎南部边境的部队，并前往联合国驻黎巴嫩临时部队总部，会见了联黎部队特派团团长兼部队指挥官拉萨罗少将。米卡提呼吁在加沙地带停火，要求以色列停止对黎巴嫩主权的不断侵犯。

俄罗斯总统普京与土耳其总统埃尔多安24

日通电话。双方强调，对居民区、宗教和社会公共设施的袭击不可接受，俄土在巴以问题上的立场一致，倾向于落实两国方案，即在和平与安全中建立一个与以色列并存的独立的巴勒斯坦国。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利23日在卢森堡举行的欧盟外长会上说，必须尽可能避免加沙地带发生人道主义危机。他呼吁提高军队的数量和速度，并表示必须向加沙地带提供药品、食品和燃料。

荷兰首相吕特23日在社交媒体上表示，加沙地带局势十分悲惨，必须尽快把急需的人道主义援助送到无辜平民手中。他呼吁在加沙开辟一条可持续的人道主义走廊，以提供援助和食品、水、燃料等必需品。

美国国家安全委员会战略沟通协调员柯比24日在白宫例行记者会上表示，美方认为燃料是加沙地带巴勒斯坦人赖以保障生命和维系生计的重要物资，将继续致力于让燃料进入加沙地带。

据新华社

## 继续多线出击 以色列承认空袭叙利亚

以色列23日对加沙地带发动“单日最猛”空袭后，多枚火箭弹24日从加沙地带、叙利亚、黎巴嫩射向以色列。以色列则持续空袭加沙地带，同时继续打击约旦河西岸和叙利亚、黎巴嫩境内目标。

以色列国防军25日凌晨通报，以军连夜出动战斗机打击叙利亚境内两处军事目标。这是以军罕见承认越境打击叙利亚目标。

以色列国防军在声明中说：“以军出动多架战机打击了属于叙利亚政府军的军事基础设施和迫击炮装置，以回应24日射向以方的火箭弹。”

据叙利亚媒体报道，以军袭击目标是叙南部德拉省伊兹拉镇附近一处雷达站和第12装甲旅的仓库。叙利亚国防部25日说，以军当天凌晨1时45分左右发动空袭，造成叙军8人死亡、7人受伤。

对于在叙军事行动，以色列官方惯常既不承认也不否认。以色列《耶路撒冷邮报》报道，以军这次罕见通报军事行动。

据这家媒体报道，基尼烈湖以东多地24日晚响起警报。以色列国防军说，有两枚火箭弹从叙利亚境内发射，落入空旷地带。据以军24日晚证实，以色列炮兵从戈兰高地打击来袭火箭弹的发射地。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带，以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地，拒绝归还叙利亚。

在约旦河西岸，以军与巴勒斯坦武装人员24日在杰宁难民营附近交火，造成巴方武装人员3人死亡。

以色列国防军25日说，以军前一晚在约旦河西岸地区搜捕时遭遇抵抗，巴方武装人员向以军“开枪并投掷爆炸装置”，以军随后出动武装无人机。据路透社报道，这是巴以新一轮冲突爆发以来，以方至少第三次在约旦河西岸发动无人机空袭。巴勒斯坦通讯社证实，巴方3名武装人员死亡，另有超过20人受伤。

巴勒斯坦卫生部说，自新一轮冲突爆发以来，约旦河西岸超过100名巴勒斯坦人丧生。

在黎巴嫩方向，以色列24日出动一架直升机打击两国边界黎方一侧侯拉镇附近一处哨所，以回应火箭弹从黎巴嫩射向以色列一处军事设施。据黎巴嫩塔电视台报道，以方袭击没有导致人员伤亡。同一天，黎巴嫩总理纳吉布·米卡提视察在黎南部边境驻扎的部队。

巴以新一轮冲突爆发后，黎巴嫩真主党声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，其军事组织向以军阵地发射火箭弹和炮弹，以军以重型火炮还击。

据新华社